

На Орловщине проходит областной детский патриотический конкурс «Орел — город первого салюта», посвященный 70-летию освобождения Орловской области от немецко-фашистских захватчиков. Учредители конкурса — Орловский краеведческий музей, Орловская детская библиотека им. Пришвина и Орловское региональное отделение партии «Единая Россия».



Анжела Сазонова

Девизом конкурса стали слова писателя Юлиуса Фучика «Терпеливо собирайте свидетельства о тех, кто пал за вас». Он проводится среди детей 10—17 лет, которые помнят свою историю, гордятся ею, ценят подвиг участников Великой Отечественной войны. 1 мая завершился первый этап конкурса — районный. До 15 июля будет проходить областной этап. С 15 июля до 30 августа будут подводиться итоги по четырем номинациям: «Моя родословная» (история военной династии, сохранение семейных традиций); «Простые истории Великой Победы» (военные судьбы, Великая Отечественная война в истории семьи); «История одной награды» (семейные реликвии); «Мое село (деревня, город) в годы Великой Отечественной войны» (история малой родины).

Материалы подаются на конкурс в форме сочинения. Это может быть исторический или патриотический рассказ, бытовая или юмористическая история, эссе, стихотворение. Непременное условие — конкурсная работа должна быть основана на реальных воспоминаниях ветеранов Великой Отечественной войны, тружеников тыла, рассказах о них родственников. Авторы должны рассказать в своих произведениях о родственниках, соседях, жителях района (погибших, умерших в послевоенные годы или живущих ныне), которые были участниками Великой Отечественной войны.

— Каждая детская работа трогает до слез, — говорит сотрудник библиотеки им. Пришвина Татьяна Чупахина. — В каждой есть интересные детали, искренние, пропущенные через сердце строки.

Вот что, например, пишет 15-летний Владислав Бухти-

О тех, кто за свободу воевал

яров из пос. Рогатого Малоархангельского района:

«Мой дедушка, Кузьминов Иван Сидорович, часто говорит, что у каждого своя судьба. Судьба его брата Николая сложилась трагически: он пропал без вести в Великую Отечественную войну. Анастасия Петровна, мама Ивана и Николая, до самой смерти надеялась, что казённые слова «пропал без вести» можно будет заменить хотя бы клочком земли, которому она сможет поклониться. Много раз в послевоенные годы она делала запросы в военкоматы, но результата не было. И вот в этом году благодаря электронному банку данных «Мемориал» мы нашли место захоронения нашего дедушки Николая. 9 мая мы вместе с родственниками поехали в Курскую область, Фатежский район, село Молотычи на братскую могилу. На памятной плите рядом с другими фамилиями значится фамилия нашего дедушки Николая... Стоя у плиты, я мысленно разговаривал со своим дедом: «Здравствуй, дед! Вот и нашли мы тебя. Простым пареньком, на пару лет старше меня сегодняшнего, пошёл ты воевать. Что ты мог сделать, необученный, попавший в самое пекло против отборных войск немецких армий? Как же тебе было, наверное, страшно, дед? Недалеко ушёл ты от родных мест, но целых 70 лет понадобилось нам, чтобы найти тебя!»...

Дедушка Ваня в силу возраста не смог поехать на могилу своего брата, но слезы радости и облегчения навернулись ему на глаза, когда мы рассказали ему о своей

поездке. Он сказал, что это лучший подарок к его 80-летию...».

А вот что поведала Дарья Карлова (13 лет) из деревни Шушляпино Колпнянского района:

«Я очень счастлива, что моему прадедушке Дмитрию Андреевичу Карлову довелось дожить до наших дней, что я из первых уст могу услышать его рассказ об участии в Великой Отечественной войне. Прадедушка прошёл всю войну, выжил. Разве это не счастье? 16 Героев Советского Союза дала Колпнянская земля, и среди них мой прадедушка, человек-легенда, полный кавалер ордена Славы. Прадедушка мне говорил, что на фронте солдаты шутили: «Чтобы стать полным кавалером ордена Славы, надо трижды побывать на том свете и трижды воскреснуть». Только не шутка это, а полная правда... Несколько лет назад в нашем посёлке Колпна в сквере Героев на аллее Славы был установлен бюст моего прадедушки. Я считаю, что он совершил настоящий подвиг — защитил свою страну от врага, выжил, несмотря ни на что. Я всегда буду об этом помнить и рассказывать другим...».

Даша восхищается своим прадедом, что, несмотря на возраст он бодр и весел, что не жалуется, как болят старые раны. А вот когда вместе с правнучкой смотрел фильмы «Брестская крепость» и «В июне сорок первого», слез не сдержал. Святые слезы.

За поколение этих детей можно быть спокойным: они не дадут войне повториться, потому что со слов своих прадедов знают, что такое воевать.